二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第三次段考地理科試卷

一、選擇題：40%

（　）湖南省是因位於哪一湖泊以南而得名的﹖　(A)西湖(B)太湖(C)鄱陽湖(D)洞庭湖。

（　）中國五嶽中，唯一位於長江以南的是　(A)衡山(B)恆山(C)嵩山(D)泰山。

（　）江西與湖南省的夏季皆溽熱難耐，所以有「中國的火爐」的形容。請問兩地的酷暑和下列哪一種地形特徵關係最大﹖　(A)河湖眾多的盆地地形(B)深居內陸的窪地地形(C)季風背風側的丘陵地區(D)渠道、曲流遍布的沼澤地形。

（　）有關重慶市的敘述，下列何者正確﹖　(A)為四川省會(B)市區建在三角洲上(C)是四川省的大商埠和工業中心(D)附近建有大水電廠，動力充足。

（　）「四川盆地土地利用精密，為避免水土流失，大量修築梯田，使整個盆地富庶繁榮。」請問：四川盆地大量修築梯田，與其何種環境特徵有最密切的關係﹖　(A)形勢封閉(B)土壤肥沃(C)丘陵廣布(D)生長季長。

（　）「1998年的冬天，我從廣州搭京廣鐵路到岳陽，在湖南省的農田上只見一畦畦的金黃，點綴著綠野，煞是好看。」請問引句中的「金黃」最可能指的作物是　(A)稻米(B)苧麻(C)油菜(D)茶園。

（　）下列有關洞庭湖和鄱陽湖的比較，何者「錯誤」﹖　(A)皆為古雲夢大澤的遺留(B)鄱陽湖的面積較大(C)皆位

於長江以南(D)皆具有調節長江水量的功能。

（　）右圖是一河川曲流，圖中哪些地點水流速度較慢而堆積作用較盛行﹖　

(A)甲丙(B)乙丙(C)乙丁(D)丙戊。

（　）長江在湖北省有截彎改直工程，在臺灣有哪一條河流進行過類似的工程﹖　

(A)淡水河(B)基隆河(C)大甲溪(D)高屏溪。

（　）洞庭湖湖面逐年縮小的原因：(甲)入湖河川的水量逐年減少(乙)河川帶來的泥沙，不斷淤積(丙)湖岸四周的農民引湖水灌溉(丁)農民與湖爭地，圈地開墾。上述哪兩項是洞庭湖縮小的正確原因﹖　(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丙(D)乙丁。

（　）四川省全年農耕不斷，作物種類比華中地區的其他各省複雜，主要是受到哪一種因素影響﹖　(A)土壤(B)氣候(C)灌溉(D)緯度。

（　）青島所具備的優越地理位置，「不包括」下列哪一項﹖　(A)背西北風，而迎東南風，冬不嚴寒，夏不炎熱(B)瀕臨膠州灣，港闊水深，冬不結冰(C)四周平原面積廣大，物產豐富(D)水陸交通方便，腹地廣大。

（　）下列對於葛洲壩的敘述，何者「錯誤」﹖　(A)位於長江三峽的西端出口(B)為長江地區第一座大型水利工程設

施(C)具有航運、發電、旅遊等功能(D)須設閘門，以利船隻通過。

（　）右圖是黃河主流流路的示意圖。其中哪一河段由於泥沙大量淤積，使河床高於

兩岸平原，形成「地上河」﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）解決黃河水患最好的措施是　(A)另闢疏洪道(B)築高堤防(C)截彎改直

(D)中上游做好水土保持。

（　）下列有關四川省地理條件的描述，何者正確﹖　(A)高山屏障，冬季較同緯度地區溫暖(B)境內多紫棕土，故有「紫盆地」之稱(C)因物產豐富，有「魚米之鄉」之稱(D)至今交通不便，有「蜀道難，難於上青天」之諺。

（　）河南省古稱「中原」，有許多名聞遐邇的古蹟文化，但「不」包括　(A)嵩山少林寺、龍門石窟(B)岳飛、韓愈的家鄉(C)仰韶文化、殷商遺址(D)赤壁之戰遺址。

（　）山東半島控制著我國哪兩個海域間往來的要道﹖(甲)渤海(乙)黃海(丙)東海(丁)南海，正確的是　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丁。

（　）膠西丘陵的淄博煤礦是全國大礦場之一，加上金嶺鎮的鐵礦，是理想的主要工業發展地區，可見膠西丘陵宜於發展重工業的區位條件是　(A)原料(B)資金(C)交通(D)勞工。

（　）山東省石臼港興建完成後，對哪一省的煤礦外運助益很大﹖　(A)河北(B)遼寧(C)湖北(D)山西。

二、配合題：60%

(一)長江流域的四大盆地是：(甲)巢蕪盆地(乙)兩湖盆地(丙)鄱陽盆地(丁)四川盆地。盆地的氣候溫暖，物產豐富，人口密集，為長江流域的精華區。請問：

（　）養活這四大盆地眾多人口的主要糧食作物是　(A)稻米(B)小麥(C)玉米(D)高粱。

（　）長江流域的盆地，愈向西，冬季愈溫暖，造成此一現象的主因是愈向西，愈具有下列何種地理特徵﹖　(A)距離海洋愈遠(B)河川湖泊愈多(C)北面山地愈高(D)盆底地勢愈低。

（　）長江流域四大盆地，若由下游往上游排列，正確的順序是　(A)甲乙丙丁(B)甲丙乙丁(C)乙丁甲丙(D)丁丙甲乙。



(二)圖(一)為華中地區行政區簡圖，甲～庚代表省分，請問：

（　）著名的長江三峽經過哪兩個省分﹖　(A)乙丙(B)丙戊(C)戊己(D)戊庚。

（　）所謂「湖廣熟」天下足，湖廣是指哪兩省﹖　(A)甲乙(B)丙丁(C)戊丁(D)戊己。

（　）我國最重要的南北縱貫鐵路和最主要的東西橫貫水運線交會於哪一省﹖　

(A)丙(B)丁(C)戊(D)庚。

（　）珍貴可愛的貓熊主要產於哪一省﹖　(A)丁(B)戊(C)己(D)庚。

（　）長江沿岸的重要港埠有(甲)九江(乙)漢口(丙)宜昌(丁)上海，由上游順江而下，

正確的順序是　(A)甲乙丙丁(B)乙甲丙丁(C)丙乙甲丁(D)丁甲乙丙。

(三)圖(二)為湖南省水陸交通路線圖，甲～丁為河水流，A～D為鐵路，請問：

（　）湖南省的水運動脈是　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）哪一條河流可與西江水運相通聯﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）如要從長沙運送稻米到廣州，你認為最佳的路線應是　(A)A (B)B (C)C (D)D

(四)圖(三)為武漢三聯市位置圖，請問：

（　）武漢三鎮中，何者的機能和南京市最相似﹖

　(A)A (B)B (C)C

（　）武漢位於我國哪兩大水、陸幹線的交會點上﹖

　(A)長江、京九鐵路(B)漢水、枝柳鐵路

(C)湘江、京廣鐵路(D)長江、京廣鐵路。

（　）漢口商業繁榮與下列哪一因素關係最密切﹖

　(A)水陸交通便利(B)市區面積廣大

(C)位居我國內陸中央(D)人口稠密，物產豐富。

(五)圖(四)為長江三峽示意圖，請問：

（　）長江三峽為長江穿越哪一座山脈而形成﹖　(A)巫山(B)大巴山

(C)秦嶺(D)武當山。

（　）此段長江的特徵是　(A)河道曲折(B)河面寬廣(C)水勢湍急

(D)泥沙淤積。

（　）長江三峽最大的開發價值是　(A)森林(B)礦產(C)航運(D)水力。

（　）興建中的三峽大壩應在圖中哪一位置﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

(六)圖(五)為四川省水系圖，請問：

（　）哪一條河川的流域面積最廣﹖　(A)岷江(B)沱江(C)嘉陵江(D)黔江。

（　）圖中哪兩條河川沖積成為成都平原﹖　(A)AB (B)BC (C)CD (D)AD

（　）都江堰的灌溉水源，主要來自哪一條河﹖　(A)A (B)B (C)C (D)D

（　）都江堰的主要功能：(甲)發電(乙)防洪(丙)灌溉(丁)航運，以上正確的是　

(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)甲丙。

（　）由上題來推判，成都平原成為四川盆地最富庶地區的主因是　(A)雨量適中

(B)冬暖夏熱(C)土壤肥沃(D)灌溉發達。

(七)圖(六)為山東省的地形剖面圖，請利用此圖回答

以下問題：

（　）由該地形所在的位置判斷→所指的方向應是

　(A)東(B)南(C)西(D)北。

（　）哪一地區因盛產煤、鐵、石油，是理想的

重工業發展地區﹖　(A)A (B)B (C)C (D)D

（　）孔子「登泰山而小天下」，此「泰山」位於

哪一區中﹖　(A)A (B)B (C)C (D)D

（　）山東省的溫帶水果，主要產於哪兩區內﹖　(A)AB (B)AC (C)BC (D)BD

（　）山東省的經濟作物以哪兩種為主﹖　(A)棉花、茶樹(B)棉花、花生

(C)花生、甜菜(D)苧麻、菸草。

(八)圖(七)為河南省水系圖，請問：

（　）由圖中河川流向可判斷河南省的地勢起伏為　(A)西高東低(B)東高西低

(C)北高南低(D)南高北低。

（　）河南省的四大水系：黃河水系、長江水系、海河水系、淮河水系，

依次為圖中的　(A)CABD (B)CDAB (C)DCBA (D)DBCA
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圖(七)























圖(六)


























圖(五)

















圖(四)


























圖(三)
































圖(二)
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